



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

2020年度「最美退役军人」学习宣传活动

新华社北京8月13日电(记者 梅世雄 孙少龙) 中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部近日联合印发通知,部署开展2020年度“最美退役军人”学习宣传活动。

通知强调,学习宣传活动要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要指示精神,落实全国退役军人工作会议要求,紧扣决胜全面小康、决战脱贫攻坚主线,推出一批优秀退役军人典型个人或集体。同时,要特别重视挖掘在应对新冠肺炎疫情、防汛救灾中敢于冲锋、勇于奉献的退役军人典型,彰显广大退役军人永葆军人本色,在国家危难时刻挺身而出的责任感和使命感。

通知明确,活动由推荐遴选、集中发布、深入宣传、学习实践、礼遇关爱等环节组成。各地要动员广大退役军人和干部群众积极参与,按照富有先进性、典型性和代表性的原则,综合考量、优中选优,于8月30日前完成推荐工作。中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部将按照相关标准和程序,遴选确定20个2020年度“最美退役军人”先进典型,通过举行发布仪式等学习宣传活动,全方位、立体化宣传选树出的“最美退役军人”先进典型,迅速兴起学习宣传热潮。要充分体现实事求是、尊重规律的导向,各地各有关部门还应重视从政治、工作、生活等方面做好对“最美退役军人”先进典型的关怀工作。

通知指出,各地各有关部门要提高政治站位,充分认识开展“最美退役军人”学习宣传活动是做好新时代退役军人工作、加强思想政治引领的重要举措。要加强组织领导,精心筹划部署,严密组织实施,坚持标准从严,公正评选,真正把标杆人物推荐上来、评选出来。要推进学习宣传内容、形式、手段创新,多运用群众喜闻乐见的方式,增强学习宣传活动的针对性实效性和吸引力感染力,充分发挥先进典型的激励效应,使学习典型、争当先进蔚成风气。

一粥一饭,当思来之不易

冯源

党的十八大以来,公款餐饮浪费行为得到有效遏制,但是从餐厅食堂到酒店饭店,食客已散住着未动的餐饮浪费现象仍然随处可见,有人还在网上搞“大胃王”吃播秀,吃了吐、吐了再吃。种种餐饮浪费现象不禁令人想起一句古训:“一粥一饭,当思来之不易”。

虽然现代农业科技已经高度发达,但“来之不易”的古训并未过时。谷类禽畜固然是自然界的馈赠,但更是人类辛勤劳动的成果。爱惜食物,杜绝餐饮浪费,既是对大自然的敬畏,也是对人类劳动的尊重。正是基于这种敬畏和尊重,世界各个国家、各个民族的文化中,饮食丰俭才会普遍成为衡量主人好客之心的尺度。在我国,饮食文化更是与传统礼仪深度融合。

我国是一个自然灾害频发的国家,农业至今还未改变“靠天吃饭”的局面,自然灾害不仅会造成农产品减产、生产成本上升,而且会破坏农业基础设施、影响农业生产布局。我国用占世界7%的耕地养活了世界22%的人口,这一非几成得来并不轻松,而是我国人民在与各种自然灾害的顽强搏斗中实现的。虽然近些年的连年粮食丰收让我们牢牢捧住了自己的饭碗,但我们应该牢记“公私仓廪俱丰实”的局面来之不易,牢记“丰年要当歉年过”的古训,始终对粮食安全保持危机意识,厉行节约,反对浪费。

在新冠肺炎疫情肆虐的国际大背景下,我们需要增强风险意识。在全面建成小康社会的征途上,我们更要营造好“浪费可耻、节约为荣”的社会氛围。日子过得越好,越不能忘本,越要将“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”牢记在心头、代代永相传。



道路通,百业兴

——五位交通扶贫干部和典型代表讲述交通扶贫故事

“要想富,先修路”“道路通,百业兴”。交通在脱贫攻坚工作中发挥着重要作用。近年来,我国农村地区交通建设发生了翻天覆地的变化,乡村因路而兴、因路更美,这些改变离不开交通人的奋斗与付出。在8月12日国务院新闻办公室举行的中外记者见面会上,五位交通扶贫干部和典型代表讲述了他们的交通扶贫故事。

罗洪波

让短板成为示范

罗洪波,现任交通运输部法制司执法监督处处长。2016年3月至2018年3月期间,在江西省赣州市安远县任县委副书记、县政府副县长。

“脱贫攻坚,交通先行”。罗洪波在安远县工作期间,大力助推交通基础设施建设,积极探索“1+N”交通扶贫模式。2013年以前,从安远县城到赣州市不到200公里的距离,去一趟要起早摸黑、翻山越岭,将近一天时间。如今,当地形成了北上南昌、南下广东、东出福建、西进湖南的高速公路大通道,2017年还被被评为全国“四好农村路”示范县。

交通的发展降低了物流成本,直接促进了当地电商发展。罗洪波介绍,现在安远县有1800余家电商,从业人员多数是大学毕业生、返乡创业青年。2019年全县电商营业收入达到了20亿元,电商扶贫的产业覆盖了80%的乡镇和32%的贫困农民。

徐文强

不畏艰苦,两度援藏

徐文强,交通运输部选派的第八批转第九批援藏干部,现任西藏自治区交通运输厅厅长。

援藏4年来,徐文强每年在藏时间都在10个月以上;下乡、前往施工现场里程超18万公里;走访了上百户藏族农牧民,深入了解老百姓最真实的情况。上一轮援藏期满后,应组织要求,徐文强没有半点犹豫,开始了自己的第二个援藏任期。

“我本来是2019年8月份结束援藏任务,组织上希望我再延长三年时间,我非常高兴接受了组织的安排,我认为这是对援藏干部的肯定。”徐文强说,在西藏工作的这几年,交通事业的跨越式发展让他感触颇深。

目前,西藏公路交通建设投资成倍增长,“十三五”期间交通运输固定资产投资较“十二五”增加1835亿元以上。西藏全区路网质量和水平显著提升,截至2019年底,全区公路通车里程达10.45万公里,“十三五”以来,每年净增公路相当于近两条“两路”;提前3年完成具备条件的乡镇和建制村全部通客车,高速公路建设进入加速发展期,供给能力持续提高。全区路网结构明显改善,通畅率大幅提高,质量显著提升,基本形成了较为完整的公路交通运输体系。

王光国

坚韧不拔的“愚公书记”

王光国,来自湖北省恩施土家族苗族自治州建始县店子坪村,2002年9月当选村支部书记,2005年11月当选村支部书记、村委会主任。

店子坪村海拔1200多米,“左边石柱河,前面梯子河,右边洋芋河,后面大山坡,我们祖祖辈辈,背磨得像骆驼。”村民要到邻近镇上赶集,得沿着河两岸的绝壁小道翻山越岭,来回要两三个小时。

2002年,王光国当选村支部书记以后,就动员大家修路。腊月初九,他们打响了修山第一炮。王光国带领村民们发扬“愚公精神”,在悬崖绝壁上打通了出山路。

店子坪村从“抬猪出山”到路通业兴、路畅民安,成功脱贫且去年人均收入过万元。依托国、省道为主线辐射的农村公路,店子坪村建设特色产业基地,大力发展“产业+旅游”经济,曾是武陵山区高寒、偏远的贫困村,如今成了远近闻名的“桃花源”。

桂志敬

扶贫路上发扬“抗缺氧”精神

桂志敬,来自交通运输部安全与质量监督司。2018年12月至今在四川省甘孜藏族自治州色达县任县委副书记。

色达县地处川甘青交界地区,是全国

189个深度贫困县之一,平均海拔4127米,山大沟深,环境闭塞。2015年,按照党中央、国务院的统一部署,交通运输部定点帮扶色达县。

“在高原上工作,最稀缺的是氧气,最宝贵的是精神”。在雪域高原的岗位上,桂志敬发扬“两路”精神、“抗缺氧”精神,走遍了全县17个乡镇,了解交通需求,发挥自身专长,促进了农村公路工程质量的提升。目前,色达县公路通车里程达到了2260公里,实现了全县17个乡镇134个建制村100%通硬化路,城市公交覆盖率、农村通客车率均达100%,圆满完成了“两通”目标。

吕怡达

真诚驻村,让路富民

吕怡达,来自交通运输部中国海上搜救中心,2017年9月至2019年9月在四川省阿坝州黑水县芦花镇热拉村任驻村第一书记。

在他任职期间,热拉村通了硬化路,通了客车,完成了村组道路建设6.9公里,实现了全村百姓“出门硬化路,抬脚上客车”的梦想。让他感触颇深的是,“交通+电商”“交通+特色农业”等扶贫新模式在热拉村得到了非常好的应用。

“群众的感情永远是最朴素和最真挚的,当你全心全意对他好之后,他一定会对你掏心掏肺,配合你的工作。”吕怡达说,两年的驻村工作让他得出一个结论,人与人之间沟通最重要的不是语言,而是真诚。(新华社 刘夏村 魏玉坤)



“护国陈醋”酿制忙

中华老字号、首批四川省非物质文化遗产护国陈醋已有上百年历史,产品经过采药制曲、蒸熟糖化、日晒夜露、淋醋灌装等四个步骤、三十六道工序而成。图为近日,在四川省泸州市纳溪区护国陈醋生产基地内,一排排晾晒的醋坛整齐地摆放在院坝中,工人穿梭其间忙着查看醋坛情况。 廖胜春 摄

四川省发出倡议书 公共机构做表率 杜绝舌尖上的浪费

8月12日,四川省公共机构节能工作协调小组办公室向全省各级公共机构及广大干部职工发出《杜绝舌尖上的浪费 培养勤俭节约习惯 四川公共机构要走在前作表率》的倡议书,要求各级党政机关和医院、学校等事业单位要带头做光盘行动的参与者,让勤俭节约美德蔚然成风。

倡议书希望全省各级公共机构及广大干部职工要树立厉行节约意识,崇尚粮食节约理念,积极行动起来,加大节俭宣传力度,带头杜绝舌尖上的浪费,坚决制止餐饮浪费行为,大力弘扬勤俭节约美德;广大干部职工要争做“光盘行动”的参与者、珍惜粮食的推动者,为推动全社会深入推进制

止餐饮浪费工作发挥表率作用。省机关事务管理局有关负责人介绍,上半年我省启动了“四川省节约型机关创建行动”三年行动计划。下一步,要把“坚决制止餐饮浪费行为”作为重要内容纳入创建工作内容,切实发挥节约型机关的示范带动作用,推动在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

据悉,成都也已印发《关于开展“光盘行动”的工作方案》,将在全市积极开展“光盘行动”。《方案》明确,“光盘行动”是指厨房不多做、食堂不多打、餐厅不多点、碗碟不剩菜的日常行为,同时也指在就餐时适度饮食、适度消费的生活习惯以及勤

俭节约、廉洁自律的思想意识。同时,要求党政机关、餐饮企业、酒店、学校、医院食堂等要大力开展“光盘行动”,通过在用餐区张贴“光盘行动”宣传海报,餐桌摆设“光盘行动”温馨提示牌,工作人员提供合理点餐建议等,引导就餐人员按需点餐、合理打餐,主动提供打包服务,营造节约、文明的用餐环境,并积极采取资源化利用和减量化手段措施,切实减少餐厨垃圾产生量。广大市民要树立“光盘理念”,养成按需做、按需打、按需点、餐后打包的良好生活习惯。

(《四川日报》 范芮莪 钟振宇 程文雯 雷健)

文化和旅游部: 演出场所观众人数 不得超过剧院座位数的50%

新华社北京8月12日电(记者 余俊杰)记者12日从文化和旅游部获悉,在充分做好防疫措施前提下,低风险地区可以举办中型及以下营业性演出活动。恢复开放的演出场所应严格执行人员预约限流措施,观众人数不得超过剧院座位数的50%。

文化和旅游部8月10日下发的《剧院等演出场所恢复开放疫情防控措施指南》(第三版)指出,暂缓新批涉外、涉港澳台营业性演出活动(演职人员已在境内的除外),暂时取消演出现场互动环节,中高风险地区暂缓举办营业性演出活动。

指南明确,含有多个剧场的综合性演出场所,不同剧场之间应当实行错峰出入场,加强统筹调度,避免人员聚集。在歌舞娱乐场所、旅游景区、游乐园、宾馆、饭店、酒吧等场所举办营业性演出,主办方应安排工作人员做好现场疏导。

据文化和旅游部市场管理司相关负责人介绍,演出场所应当于每场演出前后,对公共区域全面清洁消毒,加强通风换气,并配备充足的口罩、一次性手套、洗手液、消毒剂等防护用品。

各地文旅部门应推广在线实名制购票,采用二维码闸机验票,减少人员直接接触。鼓励云音乐会、空中剧场等线上演出,丰富文化产品供给。

标题新闻

◎ 国务院办公厅印发《关于进一步做好稳外贸稳外资工作的意见》

◎ 我国科技人力资源总量稳居世界第一 女性比例将进一步提升

◎ “两高一部”发文推动刑事案件涉扶贫领域财物依法快速返还

◎ 我国整合完善国家化肥商业储备